

# 国务院办公厅印发《政策措施》 促进创业投资高质量发展

新华社北京6月19日电 日前，国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(以下简称《政策措施》)。

《政策措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，围绕创业投资“募投管退”全链条，进一步完善政策环境和管理制度，积极支持创业投资做大做强，充分发

挥创业投资支持科技创新的重要作用。按照市场化法治化原则引导创业投资稳定和加大对重点领域投入，强化企业创新主体地位，促进科技型企业成长，为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强、塑造发展新动能新优势提供有力支撑。

《政策措施》明确5方面重点举措。一是培育多元化创业投资主体。加快培育高质量创业投资机构，支持专业性创业投资机构发展，发挥政府出资的创业

投资基金作用，落实和完善国资创业投资管理制度。二是多渠道拓宽创业投资资金来源。鼓励长期资金投向创业投资，支持资产管理机构加大对创业投资的投入，扩大金融资产投资公司直接股权投资试点范围，丰富创业投资基金产品类型。三是加强创业投资政府引导和差异化监管。建立创业投资与创新创业项目对接机制，实施专利产业促进中小企业成长计划，持续落实细创业投资企业税收优惠政策，实

施符合创业投资基金特点的差异化监管，有序扩大创业投资对外开放。四是健全创业投资退出机制。拓宽创业投资退出渠道，优化创业投资基金退出政策。五是优化创业投资市场环境。优化创业投资行业发展环境，营造支持科技创新的良好金融生态。

《政策措施》要求各地区、各部门精心组织实施，完善工作机制，加强统筹协调，共同推动促进创业投资高质量发展的各项措施落实落细。

## 抗旱保夏播！河北多地农田喝上“解渴”水

河北日报记者 莫立立 通讯员 张天宇

6月18日，阳光炙烤着大地，空气中弥漫着炎热干燥的气息。走进衡水深州市高古庄镇西马庄村的麦茬地，笔者看到，一条长长的村斗渠将农田串联起来，渠道里的水沿着引水装置，持续不断地流入农田，滋润着干旱的田地。

铺设水龙袋、改造输水口……村民张国宗一家正干得起劲儿。“再有俩小时，我家的6亩地就浇完了，秋粮更有保障了。”张国宗说。

夏收之后是夏播。今年麦收之后，天气持续高温干热，浇地成为乡亲们的心头大事。

“有收无收在于水。”村党支部书记周建成心急如焚。作为石津灌区的受益地区，西马庄村决定“借”水源。6月10日，周建成及时向石津灌区事务管理中心上报全村灌溉需求。“有了水，庄稼人才能放心。”周建成每天都会跑到大渠

边看，时刻盯着渠内水量的变化。11个乡镇169个村的用水需求，汇总到石津灌区魏桥管理处处长赵世伟这里。“春灌饱，夏灌巧，玉米种下去就得跟着浇一遍水。只有多向上游引水，才能保障下游农田喝上‘解渴’水。”赵世伟说。

“解渴”的水主要来自上游的岗南、黄壁庄水库。石津灌区事务中心供水处长路连强说，为应对连日来的干旱天气，保障高峰期供水，灌区需向下游区域调水4000万立方米。

经多方申请协调，全力调配水源，6月11日，黄壁庄水库下泄流量增至每秒53立方米。“这意味着，每天有超400万立方米水入渠，上下游的灌溉用水都有保障了。”路连强说。

与此同时，灌区受益地区的水利部门成立抗旱应急小分队，24小时巡渠，

及时清淤，安排轮灌以及做好设施检修，一路护送清水顺利流入农田。

6月16日，水来到了村里，周建成跑到村委会大院，按下喇叭：“乡亲们，来水了，抓紧浇地。”他发动村民抓紧清杂草、土块，确保村级水渠畅通。两天时间，村里的地浇了一大半。

水利是农业的命脉。今年以来，我省各地水利部门加强引江水、本地水的统筹调度管理，有序科学调水，全力保夏播。

据统计，截至目前，全省大型水库放水29.42亿立方米；中小型水库供水13亿立方米，灌溉面积超738万亩；引黄调水超6亿立方米，为邯郸、邢台、衡水、沧州等地提供灌溉水源。

与此同时，水利部门积极完善农田水利设施，让小水利接上大水网，确保“毛细血管”延伸到每一块田。

抗旱保夏播，不仅要多调水，更要多节水。

在邯郸市临漳县张村集镇黄开河村，村民赵维贵准备在自家种的七八亩地里多装些喷灌设备。

“喷灌省水，原来漫灌一亩地得用60多立方米水，现在一亩地用30多立方米水就够了。”赵维贵介绍。

邯郸市水利局农村水利水电处处长武为明介绍，邯郸鼓励农民采用滴灌、喷灌等节水灌溉技术，既达到抗旱保墒的目的，又减少了水资源浪费。

省水利厅相关负责人表示，下一步，他们将加强节水宣传，摸排受旱影响情况，细化供水用水方案，精打细算用好每一滴水。同时，密切关注土壤墒情等情况，及时协调灌溉水源，全力保障农业生产安全。

## “和气一号”核能供汽项目建成投产

新华社南京6月19日电 (记者朱程 陈圣伟)19日，在中核集团旗下中国核电投资控股的田湾核电基地，随着一声“启动”，核能供汽项目——“和气一号”正式建成投产，助力我国核能综合利用从单一发电、满足城市居民供暖，进一步拓展进入到工业供汽领域。

记者在现场看到，从连云港田湾核电基地到位于徐圩新区的连云港石化产业基地，一条23.36千米长银白色管道犹如长龙，在它的“肚子”里，由核能生产出的蒸汽通过分流转化，可为化工企业生产提供支撑，从而大大降低煤使用，帮助企业降本增效，也帮助地方节省出碳排放等关键指标。

“和气一号”项目是江苏核电携手各方打造的全国石化产业清洁供汽样板。”江苏核电党委书记、董事长张毅说。

据悉，“和气一号”项目具有“绿色安全、稳定高效”的特点。项目采用田湾核电3、4号机组中驱动汽轮机系统做功发电的二回路蒸汽为热源，采用核电厂一回路、二回路与蒸汽回路多重隔离设计，在物理隔绝的情况下制备工业蒸汽，再通过多级换热将蒸汽由工业管网输送到石化产业基地，替代传统煤炭消耗解决石化企业热源和动力源问题。

“简单地说，这个过程就像烧开水，用来烧水的‘火’就是核电厂原本用于



这是6月19日拍摄的田湾核电基地(无人机照片)。新华社记者 李博 摄

发电的蒸汽，被烧的‘水’是通过新建海水淡化系统生产的除盐水，而这烧水的‘壶’就是新建能源站中的各类热交换器。”江苏核电设备管理处设备管理科科长胡海波说。

看似原理简单，实则由于国内没有先例，整个项目必须摸石过河。为了确保供汽安全可靠，项目在设计上采取了

专用回路开展多级换热，同时安装了快速隔离开关，通过管道和系统中实时监测的信号进行快速响应，保证项目生产蒸汽的安全可靠。项目团队还制定了大量的实验项目，模拟持续运行中可能面临的各类工况，为项目稳定高效运行制定了一系列预案。

据悉，项目建成后，每年供汽量可

达480万吨，等效减排二氧化碳107万吨、二氧化硫184吨、氮氧化物263吨，相当于新增植树造林面积2900公顷。同时每年为石化产业基地节省70多万吨碳排放指标。

“下一步，我们将继续探索核能供汽、制氢等多种方案，提升核能综合利用率，助力地方发展。”张毅说。

## 普京访问朝鲜、越南，这些信息值得关注

新华社莫斯科/首尔/河内6月19日电 19日，正在朝鲜进行国事访问的俄罗斯总统普京和朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩签署全面战略伙伴关系条约。在结束对朝鲜的访问后，普京将访问越南。

这是普京自2000年后时隔24年再度访朝，也是他以总统身份第五次访越。普京接连访问这两个社会主义国家引发舆论高度关注、释放诸多重要信息。请看解局——

### 强化关系

自俄乌冲突升级后，普京很少访问除独联体地区以外的国家。观察分析普遍认为，普京此访体现俄方对朝鲜、越南的高度重视，将助推双边关系向更高水平发展。

塔斯社援引俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫的话报道，普京19日将与朝鲜最高领导人金正恩签署多份“重要”文件，把“国际政治、经济、安全问题”以及多领域合作考虑在内，为俄朝两国“进一步合作勾勒前景”，不针对任何第三方国家。

俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫表示，此次访问彰显俄方对朝鲜的政治支持，也表明西方国家孤立俄罗斯的计划已被挫败。

### 深化合作

技术和教育等领域的合作。

朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》18日刊登普京文章。普京在文章中说，两国将通过共同努力，“把双边合作提升至更高水平”，俄朝将发展“不受西方控制的贸易和相互结算体系”，共同反对非法单边限制措施；两国将在亚太大陆建立一个“平等、不可分割的安全架构”。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所韩国研究中心首席研究员康斯坦丁·阿斯莫洛夫指出，本次俄朝领导人会面要讨论需要在国家最高领导人层面解决的问题，将莫斯科与平壤的合作提升到新的水平。

对于访越，乌沙科夫介绍说，此访期间俄越领导人计划讨论两国在经贸、科技和人道主义领域进一步发展合作的前景，预计将签署一系列合作文件。俄罗斯《新闻报》报道，双方将就俄越两国最迫切的贸易问题，即银行对结算付款的支持进行讨论。路透社则报道，俄越预计将在贸易、投资、教育和科技领域达成协议。

越南海关总局公布的数据显示，2023年俄罗斯和越南双边贸易额约合36亿美元，较2022年同比增长2.3%。

### 意义重大

此次访问，普京将和朝越两国领导人分别讨论进一步深化合作。根据克里姆林宫的表态，俄罗斯希望能“在所有领域”和朝鲜加强合作。对于普京访越，国际舆论则聚焦俄越在贸易、投资、技

术和教育等领域的合作。普京上次访问朝鲜是在2000年7月，那时他刚就任俄总统两个月。这次访朝是普京时隔24年再度访问。舆论认为，俄朝关系加强对双方而言都有重要意义，可视作两国在国际地缘政治中共同应对外部压力的策略。

俄罗斯军事政治学家亚历山大·佩伦吉耶夫认为，俄朝均处于美西方制裁重压之下，加强两国关系符合双方利益。除了双边层面的意义外，普京访朝还将对建立保障朝鲜半岛、亚太地区和全球安全的新型制度具有重要意义。

在朝鲜《劳动新闻》上发表的署名文章中，普京指责美国把所谓“基于规则的秩序”强加于世界，而这种秩序本质上是基于“双重标准”的“全球性新殖民主义独裁统治”。

而越南，是普京继2001年、2006年、2013年和2017年后第五次以总统身份访问。6月10日《越俄友好关系基本原则条约》签署30周年之际，越俄领导人互致贺信表示，条约签署30年来，两国领导人和两国人民不断培育双边关系发展，越老传统友谊日益深厚，为增进两国人民福祉，维护地区和平稳定作出切实贡献。

(记者：华迪、刘恺、王超、孙一；编辑：王丰丰、陈丹、闫珺岩)

## 两部门紧急预拨

### 3.46亿元中央自然灾害救灾资金

新华社北京6月19日电 记者19日从财政部了解到，财政部、应急管理部当日紧急预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金，支持地方做好防汛抗旱及地质灾害救灾工作。

其中，预拨浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、贵州7省(区)2.13亿元，支持防汛救灾工作，重点用于排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治等工作。

财政部要求有关省(区)财政厅尽快将资金拨付灾区，及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求，采取措施全力保障，并切实加强资金监管，充分发挥资金效益。

民用水困难，购买、租赁应急储水、净水、供水设备，组织人员保障城乡居民生活用水；预拨福建、广东2省0.64亿元，支持地质灾害救灾工作。

其中，预拨浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、贵州7省(区)2.13亿元，支持防汛救灾工作，重点用于排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治等工作。

财政部要求有关省(区)财政厅尽快将资金拨付灾区，及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求，采取措施全力保障，并切实加强资金监管，充分发挥资金效益。

## 教育部发布

### 2024年高考志愿填报十问十答

新华社北京6月19日电

(记者 王鹏)各地2024年高考成绩将于近日陆续发布，高考志愿填报工作也即将启动。教育部19日发布2024年高考志愿填报十问十答，帮助广大考生和家长了解高考志愿填报相关事项。

高考志愿填报咨询公共服务方面，教育部首次在“阳光高考平台”推出免费的阳光志愿信息服务系统，将海量数据系统集成，进行个性化匹配推荐，从专业、就业、职业等多方面帮助考生了解学校和专业。同时还将举办“高考志愿填报云咨询周”活动，组织各省级招生考试机构和高校通过文字问答、视频直播等方式，为全国考生和家长提供志愿填报咨询指导公益服务。

地方招生考试机构将通过印发志愿填报指导材料、推出志愿填报参考信息服务系统等多种方式为考生提供填报志愿所需的必要信息和服务，包括今年高校招生计划、高校近年录取情况、志愿填报办法和招生录取政策、考生须知等。

在投档录取方面，教育部提

醒，高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取，考生的退档风险主要涉及考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂，以及考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。因此考生在填报志愿时一定要认真阅读拟报高校的招生章程，防止因不符合高校招生章程规定被退档。被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿投档录取或后续批次的投档录取。已被录取的考生，不能参加后续志愿投档录取。

教育部介绍，高校招生实行计算机远程网上录取，各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开始，8月底之前结束。高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄发录取通知书。若考生在省级招生考试机构或高校官方网站上查询到了录取结果，一直没有收到录取通知书，可及时联系录取高校公布的招生咨询电话查询本人录取通知书邮寄情况。

## 21日4时51分夏至： 蝉鸣夏深，圆荷始芳

新华社天津6月19日电

(记者 周润健)前接芒种，后启小暑。北京时间6月21日4时51分将迎来夏至节气，标志盛夏来临，也是万物生长最旺盛的时候。此时节，知了们欢天喜地错落鸣叫，似乎有使不完的劲；池塘里的荷花也开始大面积盛开，散发出阵阵清香。

夏至，是夏天的第四个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，夏至这天，太阳直射地面的位置到达一年的最北端，几乎直射北回归线，北半球各地的白昼时间达到全年最长。过了这天，太阳的直射位置逐渐向南移动，北半球则开始了昼夜长短的天气变化。

无蝉不夏天。蝉，又名“知了”。知了知了，热啊热啊！蝉鸣成了盛夏必不可少的景致。骄阳酷暑里的声声蝉鸣，是生命活力旺盛的一种象征。现代人多不知，蝉的形象还曾是中国传统民俗文化中出名的吉祥纹饰，寓意多子多孙、人丁兴旺。

王来华说，我国古人根据对大自然的观察，将夏至分为三候：一候鹿角解，二候蜩始鸣，三候半夏生。其中，蜩始鸣是说终年蛰伏土中的雄蝉，一朝蜕变，便肆无忌惮地鸣叫起来，在其有限的“蝉鸣夏深，圆荷始芳”

生”里，合奏着一首快活逗趣的交响曲。

南宋诗人陆游在《夏日杂题》中说，“满地凌霄花不扫，我来六月听鸣蝉”。夏至时节，处处能听到蝉声，它在告诉人们时光已走到了一年中的六月。

夏至里，不只有蝉，还有荷花。夏至到来，大地一片深绿。信步荷塘，摇曳的荷叶，像张开的绿伞一样，粉红的荷花点缀其中，有的含苞欲放，有的怒放盛开，皆亭亭玉立，让人在此感受到“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗画美景。

荷花，承载了太多的文人雅士情结，有明志的，有抒情的，也有写景的。“诗仙”李白说，“碧荷生幽泉，朝日艳且鲜”；北宋诗人孔平仲说，“一花一叶自相连，待得花开叶已圆”。千百年后，散文家朱自清也说：“月光如流水一般，静静地泻在这片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样……”

“吃过夏至面，一天短一线”。在这个酷热时节，不妨吃上一碗色香味俱佳的面条，再到户外走走、停停、看看，听蝉鸣声声，赏荷叶田田，静享夏至后的悠闲时光。

(上接第一版)第二，提高党组织领导力、组织力、执行力。增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高抓备战打仗能力，把党的领导贯穿到备战打仗各领域和全过程。严格落实民主集中制，优化党委议事决策规则，加强重大决策咨询评估工作。强化党委书记管党治党第一责任人责任。第三，加强干部队伍建设。贯彻新时代党的组织路线，完整准确理解把握军队好干部标准，把这一标准全面落实到干部工作各环节。改进干部考核工作，提高知事识人穿透力精准度。贯彻全链路抓建理念，把将才培养作为战略任务来抓，提高干部队伍建设整体效能。第四，铲除腐败滋生的土壤和条件。坚持严的基本基调不动摇，标本兼治、系统施治，贯通压实党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主管责任，拓展反腐败斗争深度广度。完善权力配置和运行制约机制，丰富惩治新型腐败和隐性腐败工具箱，加强高级干部履权用权全方位监管。第五，提振干事创业精神状态。构建科学的政策考核评价体系，动态更新形式主义、官僚主义问题清单，深入纠治“五多”为基层减负。打通军人待遇保障

等政策制度落实“最后一公里”，实实在在为基层解难帮困，增强官兵获得感和归属感。第六，恢复和弘扬政治工作优良传统。坚持实事求是，坚持身教胜于言教，各级特别是高级干部要以身作则，率先垂范，以过硬作风和形象感召带动部队。

习近平强调，推进政治建军是全军共同的责任，军委要加强统一领导，军委政治工作部、纪律检查委员会、政法委员会要加强对协调配合，各单位各部门要履行尽责，努力开创政治建军新局面，把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强，以优异成绩迎接建军100周年。